
実 施 日 令和３年５月２７日

調査学年 第６学年８６名

調査内容 国語 算数 児童質問



１調査結果概要（国語）

国語 学習指導要領に示されている「知識及び技能」、「思考
力・判断力・表現力等」の内容に基づき、全体を視野に入れなが
ら中心的に取り上げるものを精選。

平均正答数 平均正答率

本校 ９．３／１４ ６７．０％

東京都 ９．５／１４ ６８．０％

全国 ９．１／１４ ６４．７％



正答率が高かった問題

大問１の小問一

目的に応じ、話の内容が
明確になるようにスピー
チの構成を考えることが
できるか。

正答率

８０．２％

（国＋２．７）

１調査結果概要（国語）

話の内容の構成について、事実と感想、意見と区別
されていることを理解することができていた。

叙述を基に、事実と感想、意見について、中心とな
る語や文を手掛かりに考える指導を行ってきた成果。



正答率が高かった問題

大問２の小問一

文章全体の構成を捉え、
内容の中心となる事柄を
把握することができるか。

正答率

８１．４％

（国＋３．８）

１調査結果概要（国語）

文章全体の構成について、事実と感想、意見などとの関係を叙述
を基におさえ、文章全体の構成を捉えることができていた。

叙述を基に、事実と感想、意見について、中心とな
る語や文を手掛かりに考える指導を行ってきた成果。



正答率が低かった問題

大問２小問三

目的に応じ、文章と図表
とを結び付けて必要な情
報を取り出して書く。

正答率３７．２％
（国 +２．８）
無解答率８．１％
（国 –４．０）

１調査結果概要（国語）

目的や意図に応じ、文章と図表の関係を捉え、
必要な情報を取り出して書くことに課題がある。

文章から図表にある必要な情報を取り出すこ
とができるように読む指導を徹底する。



正答率が低かった問題

大問２小問四

目的を意識して、中心と
なる語や文を見付けて要
約できるか。

正答率２４．４％
（国 –５．３）
無解答率９．３％
（国 –３．８）

１調査結果概要（国語）

目的を意識して、中心となる語や文を見付け、
さらに要約することに課題がある。

中心となる語や文を見付けることを繰り返し、
その後や文から要旨をまとめる指導を徹底する。



言語活動の問題の傾向

大問３の小問三

主語と述語の関係

正答率

６８．６％

（国+１．６）

１調査結果概要（国語）

修飾と被修飾の関係
５０．０％

（国+６．４）

主語と述語の関係を理解し、基本的な文の構成は理解しているが、
修飾と被修飾の関係を理解して文を理解することにやや課題がある。

文を読んだり書いたりする時に、主述の関係を意識
させるとともに、文を詳しくする言葉など修飾語を
意識させて指導する。



本校の実態と課題
１調査結果概要（国語）



指導改善のポイント
１調査結果概要（国語）

文章を読む時に、中心となる語や文を見

付け、主述の関係を確かめながら、叙述

に即して読む授業を展開する。

説明文では、中心となる語や文から要旨
をまとめる力を、文学的文章では、中心
となる語や文から作者の意図を読む力を
読み解く授業を展開する。



算数 学習指導要領における「数と計算」、「図形」、
「測定」、「変化と関係」、「データの活用」の各領域
に示された指導内容をバランスよく出題。

平均正答数 平均正答率

本校 １１．２／１６ ７０．０％

東京都 １１．８／１６ ７４．０％

全国 １１．２／１６ ７０．２％

２調査結果概要（算数）



正答率が高かった問題 ２調査結果概要（算数）

それぞれのコースの道のりを求めるために、
必要な情報を取り出すことができている。

大問１の小問一

二つの道のりの差を求め
るために必要な数値を選
び、その求め方と答を式
や言葉を用いて表す。

６８．６％
（国＋６．１）

問題の題意を理解し、必要な情報を取り出し
て計算する指導を徹底した成果。



正答率が高かった問題 ２調査結果概要（算数）

図形の性質を理解し、図形を構成する要素
を活用して面積を求めることができている。

大問２の小問三

三角形の性質を用いて、
平行四辺形の面積を求
めることができるか。

５３．５％
（国 +７．５）

基礎事項の理解を徹底し、獲得した知識を活用す
る問題を重点的に取り組ませた成果。



正答率が高かった問題 ２調査結果概要（算数）

グラフや表から、必要な情報を取り出して、
その関係について理解することができている。

大問３の小問二

棒グラフから、項目間
の関係を読み取ること
ができるか。

９１．９％
（国 +１．２）

図表を読み取る際、必要な情報を取り出させ、その
関係について捉えることができるよう指導した成果。



正答率が低かった問題 ２調査結果概要（算数）

小問二の時間の問題平均を下回っており、時刻
と時間に関わる数学的活動に課題が見られる。

大問１の小問四

条件に合う時刻を求め
ることができるか。

８１．４％
（国 －７．８）

時刻と時間に関わる数学的活動を取り入れるとと
もに、日常生活において時刻と時間に関わる活動
を取り入れていく。



正答率が低かった問題 ２調査結果概要（算数）

図形の面積の性質から分割や移動しても量の
変化はない、保存性や加法性の性質が十分に
理解されていない。

大問２の小問二

複数の図形を組み合わせ
た図形の面積について、
図形の性質を理解してい
るか。

６５．１％
（国 －７．４）

図形の面積の求積を計算で求めるだけでなく、操
作活動を取り入れるなどして、基本的な性質を理
解させるよう展開する。



正答率が低かった問題 ２調査結果概要（算数）

小数の場合も整数と同様に、基準量を１とし
たときに比較量がいくつにあたるのか言葉や
数を用いて説明することに課題が見られる。

大問４の小問三
小数を用いた倍についての説明
を解釈し、ほかの数値の場合に
適用して、基準量を１としたと
きに比較量が示された小数に当
たる理由を説明できるか。

５４．７％
（国 +３．２）

無回答率 ８．１％

基準量・比較量の問題の繰り返しとともに、数直
線を活用して視覚的に捉えさせ、なおかつ言葉や
数を用いて説明する活動を取り入れる。



本校の実態と課題
２調査結果概要（算数）



指導改善のポイント
２調査結果概要（算数）

算数的操作活動を取り入れたり、数直線

や図表を活用したり、答えを導くまでの

過程を十分に行った授業を展開する。

一つの事柄だけでなく、獲得した知識を

生かし、複数の事柄を関連付けて考える

授業を展開する。



0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

本校

東京都

全国

朝食を毎日食べていますか
％

３児童質問紙の結果

75.6

85.9

85.8



0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

本校

東京都

全国

毎日、同じくらいの時刻に起きていますか
％

３児童質問紙の結果

55.8

53.4

55.0



0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

本校

東京都

全国

毎日、同じくらいの時刻に寝ていますか ％

３児童質問紙の結果

39.5

36.6

38.3



本校の実態と課題
３児童質問紙の結果



0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

本校

東京都

全国

自分にはよいところがあると思いますか
％

３児童質問紙の結果

43.0

38.0

36.2



0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

本校

東京都

全国

将来に夢や目標をもっていますか

％

３児童質問紙の結果

57.1

60.2

66.3



0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

本校

東京都

全国

自分でやると決めたことは、やり遂げる
ようにしていますか ％

３児童質問紙の結果

52.3

34.8

35.9



0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

本校

東京都

全国

難しいことでも、失敗を恐れないで
挑戦していますか ％

３児童質問紙の結果

32.6

23.5

24.4



0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

本校

東京都

全国

人が困っているときは、すすんで助けていますか
％

３児童質問紙の結果

64.0

40.8

43.6



0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

本校

東京都

全国

人の役に立つ人間になりたいと思いますか
％

３児童質問紙の結果

82.6

72.9

75.4



0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

本校

東京都

全国

いじめは、どんな理由があっても
許されないと思いますか

％

３児童質問紙の結果

88.4

81.4

84.1



本校の実態と課題
３児童質問紙の結果



0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

本校

東京都

全国

自分の思っていることや感じていることを
きちんと言葉で表すことができていますか ％

３児童質問紙の結果

45.3

29.0

26.7



0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

本校

東京都

全国

自分と違う意見について考えるのは楽しい
と思いますか ％

３児童質問紙の結果

41.9

27.7

26.6



本校の実態と課題
３児童質問紙の結果


